

古诗词里的小寒

□聂难



按公历来算，小寒是每年的第一个节气。民间谚语“小寒大寒，冻成一团”也形容这一节气的寒冷，小寒正处三九前后，故还有“小寒胜大寒”之说。哪怕小寒时节滴水成冰，在文人墨客心里，小寒仍是个诗意的节气，散发着独有的韵味。

小寒让人充满期盼。小寒时节虽然最冷，但人们同时也能看到春意正在萌动。小寒的三候为“一候雁北乡，二候鹊始巢，三候雉始

归。”意思是说因感知到天地间的阳气回升，大雁开始北迁，喜鹊开始筑巢，雉鸡开始鸣叫。唐代诗人元稹《小寒》诗曰：“小寒连大吕，欢鹊垒新巢。拾食寻河曲，衔紫绕树梢。霜鹰近北首，雉雉隐丛茅。莫怪严凝切，春冬正月交。”

接着的五句说的是阳气发动后鸟类的活动（即小寒三候）。“莫怪严凝切，春冬正月交”这两句说，虽然仍是严冬，但离春天正月已经不远了。除了说明小寒的寒冷，其实也表达了诗人对春天的期盼。进入小寒，也就进入了农历的腊月了，这就真的是意味着旧的一年走到了尽头，新的一年将要开始了。

小寒让人热爱生活。宋代苏轼《浣溪沙·细雨斜风作小寒》：“细雨斜风作小寒，淡烟疏

柳媚晴滩，入淮清洛渐漫漫。雪沫乳花浮午盏，蓼茸蒿笋试春盘，人间有味是清欢。”词的上篇写早春景象，下篇写作者与同游者游山时以清淡野餐的风味。作品充满春天的气息，洋溢着生命的活力，反映了作者对现实生活热爱和积极进取的精神。这首词，色彩清丽而境界开阔的生动画面中，寄寓着作者清旷、闲雅的审美趣味和生活态度，给人以美的享受和无尽的遐思。

小寒让人感叹坚强。宋代范成大咏物诗佳作《窗前木芙蓉》：“辛苦孤花破小寒，花心应似客心酸。更凭青女留连得，未作愁红怨绿看。”这是诗人早期作品，写秋天盛开的木芙蓉花不怕寒霜，傲然怒放，没有一般的花那样纤弱，动不动就是“愁红怨绿”的可怜样子。一、二句运用拟人、比喻的修辞，“辛苦”一词和“花心应似客心酸”一句，分明是将木芙蓉拟为具有铮铮硬骨，傲霜挺立品格的人。三、四句是说木芙蓉不会像一般的花朵一样，经受不起霜雪的摧残，霜雪一来，就残败不堪，而木芙蓉在霜雪中却能开放出美丽的花朵。诗人借木芙蓉表现了自己少年时的意气风发、昂扬不凡的精神气度。

小寒让人心生喜悦。宋代诗人杜耒在深冬小寒之夜招待来客时，曾即兴赋诗一首《寒夜》：“寒夜客来茶当酒，竹炉汤沸火初红。寻

常一样窗前月，才有梅花便不同。”前两句，诗人与客人夜间在火炉前，火炉炭火刚红，壶中热水滚滚，主客以茶代酒，一起喝着芳香的浓茶，向火深谈；而屋外是寒气逼人，屋内是温暖如春，诗人的心情也与屋外的境地迥别。三、四句便换个角度，以写景融入说理。夜深了，明月照在窗前，窗外透进了阵阵寒梅的清香。全诗看似随笔挥洒，但很形象地反映了诗人喜悦的心情，耐人寻味。

小寒给游子归属感。宋代陈与义的思乡佳作《窦园醉中前后五绝句》：“东风吹雨小寒生，杨柳飞花乱晚晴。客子从今无可恨，窦家园里有莺声。”意思是说初春的风吹得让人稍微感到寒冷，纷飞的柳絮扰乱了傍晚后的雨过天晴。在外流浪的游子啊！从现在起，应该是没有什么可以牵肠挂肚的了。因为此时，已回到了日思夜想的故乡，在熟悉的老家，也传出了清脆悦耳的鸟鸣声。这首诗通过对小寒时节自然环境的描写，表达了在外游子归家之后，心中的无限欣慰和喜悦之情。

“小寒料峭，一番春意换年芳，回首又是一年。”“小寒惟有梅花饺，未见枝头春一枝。”寒冬已至，春天不再遥远。这是寒冷的时节，也是充满生命力的时节。新的一年，从最冷的时刻开始。眼前是萧索，心里却是希望，愿每个人在凌厉的寒风中积蓄走向春天的力量。

年的表情

□尚庆海

一迈进腊月，年的表情就生动起来。卖各种干货的小贩，走街串巷，吆喝声不绝于耳。一向沉寂的冬日乡村像是提前走进了春天。大街上人来人往，热热闹闹。红枣、核桃、腐乳、粉条、海带、瓜子、糖果、炒花生、干豆皮等，不管待客还是自己吃，家家过年都必要备一些。随后集上卖红灯笼和春联的地摊比比皆是，把乡村装点的新崭崭，红艳艳，一派喜庆的景象，仿佛年一下子就跑到了眼前，一伸手，就抓住了年。城市的超市里，张灯结彩，大红喜庆的活动海报鲜花夺目，各类的年货堆积如山，只等顾客来选。年货备的越冬越全，日子就过得越红火，来年一切都红火。

天气寒冷，但人们热情，这是年特有的属性和表情。一年又结束了，不管这一年收获多与少，成功还是失败，开心还是烦恼，过年了，把一切不如意全部抛开，开开心心高高兴兴过大年。领导一改往日的严肃，变得和蔼可亲，和下属打成一片；平常不怎么说话的邻居碰着面了满脸笑容，说一句要“过年好”，关系突然就亲近了许多。年，成了人与人之间和睦融洽相处的钥匙，年更像是一根纽带，把平常很少联络的亲戚、同学、朋友，轻轻松松连在了一起。彼此传递着快乐和幸福，把快乐和幸福成倍地放大，扩散，亲情和友情也不断升华，彼此的心靠得更近了一些。

年前，朋友的公司一夜之间破产，负债累累，正在诉讼和他离婚的妻子撤销诉讼，搬回家去和他共同面对困境，一起过年。平常都是他过年的时候给老家的父母和兄弟姊妹办年货，今年，父母、兄弟姊妹给他送来各类年货。那天，我在朋友圈看到他晒了一张他和妻子在自己婚礼上相拥的合照，一对新人脸上洋溢着温暖幸福的笑容。雪中送炭，良人相伴，此刻，他的心中，必然温暖如春。就像人们对新年的期待一样，周身洋溢着温暖，享受着融融春意。

在老家，大年初一五更，村里有年轻人成群结队去村里的长辈磕头拜年的习俗。平时有点矛盾的两家人，大年五更那天，家里的年轻人跟随着拜年的人流互相串门拜个年，递烟寒暄间，所有的心结和仇怨瞬间烟消云散。进门便是客。年的喜庆让所有的人都变得大度、宽容，变得虚怀若谷、和善可亲。

大街小巷挂满红灯笼，家家户户门上贴着红春联，一张张喜气洋洋的脸庞，一句句新年祝福，全是年甜甜美美地表情。一曲热情洋溢的《好运来》，把年的表情渲染得更加欢腾喜庆、鲜活灵动、温暖多情。



丰富自己，胜过取悦别人



看过一句话：“不要去追一匹马，用追的时间来种草，待春暖花开时，能吸引一批骏马来供你选择。”

有位作家说：“在人世间的一切责任中，最根本的责任就是真正成为你自己，活出你独特的个性和价值来。”

丰富自己，要丰富自己的大脑。这个时代，没有终身职业，只有终身学习。

越优秀的人，越懂得持续学习的重要性，在他们的人生字典里，别人眼中的中年危机从来就不存在。正如一句话所说，“我们自己的人生也是迭代的产物。”

今天在一个什么样的点位上没那么

重要，重要的是在未来的几年里，我们会用什么样的方式持续迭代。

是的，学历代表过去，学习力才代表未来。

拼到最后才发现，只要坚持学习，每个人都能在自己的赛道人生中越跑越远。

丰富自己，要丰富见识。格局大了，生活就顺了。

人这一生，其实就是一个不断见天地、见众生、见自己的过程。走出自己的方寸之地，丰富自己的见识，是我们必经的旅程。

当一个人见过高山的巍峨，沙漠的广阔，戈壁的浪漫，体会到天地的无垠，就会变得谦卑。

当一个人见识过不同国家民族的风土人情，会发现这世上有无数种生活，人生也可以有无数种选择。

他开始不再拘泥于眼前的鸡毛蒜皮，学会将眼光放向远处，懂得了活在自己的节奏里，不羡慕谁，不嫉妒谁。

当一个人的见识多了，眼界宽了，格局大了，所有的磨难都将不再是磨

难，而是助他成长的阶梯。因为他会转变看世界、看问题的角度。

那些以前以为把自己的生活打得支离破碎的大浪，将变成人生长河中一朵微不足道的浪花。

那些曾经几乎颠覆我们生活的难题，变得根本不值一提。

丰富自己，要丰富生活。

在生活中，很多人都已经失去了对生活的感知力，他们觉得生活越来越没有意思，没有趣味，没有激情。

其实我们对生活越来越懒散，不愿折腾，不愿麻烦，不愿费心思，所以才会把日子过得暮气沉沉。

看过一句话：“所谓生活情趣，就是用意趣之心去对待生活中的万事万物，并挖掘其中的美好，为我们所用。”

其实只要拥有一颗热爱生活的心，懂得在琐碎日常中，提炼美好，摄入诗意，注入心思，那么我们的生活，就会越来越有质量。

与其在人群中盲目地看热闹，不如静下心来，好好丰富自己。

《学习强国》

雪落村庄

□赖加福

雪其实是个童心未泯的贪玩的野孩子，喜欢亲近大自然。特别是山高路远的山村，清幽寂静，广袤无垠。雪可以在山岭田野上闲逛；在树枝上荡秋千；在屋瓦间捉迷藏；在菜地上靠近青菜、萝卜的耳边没完没了说悄悄话。在这里，雪是自在的、也是快乐的。

天空中大部分的雪在山村驻扎下来，很快给村庄换上了一件厚实素洁的银装。

美得山村乐滋滋地笑。

老农在自家温暖的屋子“吧啦吧啦”抽着旱烟，身旁烤着火笼，喝了点农家米酒的脸滚烫着，眼神里满是惬意，瓷实的嘴巴里不定何时会嘟囔一句：“瑞雪兆丰

年啊！”

小孩们禁不住漫天飞舞的雪花挑逗，早将大人不许出门的嘱咐抛到九霄云外。林子里，雪球像子弹飞来滚去。有的孩子“啪”地脚下一滑摔倒了，嘻嘻哈哈地爬起来又投入战斗。欢乐的笑声把村庄的耳膜震得嗡嗡响，树枝上的冰凌、雪淞被震得簌簌落了一地。也有文静点的玩法。小伙伴们把白雪扒拉一堆，很快就起来一个雪人儿。末了，还不忘给它戴上眼镜、帽子，扯上一把枯草给雪人嘴边粘上一撮胡子。小雪人变成老先生了，指不定正摇头晃脑地在雪地上吟诗作赋呢。

大黄狗也来凑热闹，“汪、汪、汪”，不

忘问候一下远道而来的朋友。在村子溜上一圈，朵朵梅花便开在了旷野上。

得知消息的城里人，终是抵挡不住雪的诱惑，不顾山高路远，约上三五个好友，开上车就来了。哪里的山受到雪的垂青和眷顾，哪里的景最漂亮，驴友们再清楚不过。他们在山村里追逐着雪的丽影，追逐着藏在内心深处的梦想，追逐早已流逝的童年时光，毫不吝啬地将对大自然的热爱和盘托出。

朋友圈晒出了一张张雪的靓照：盖着厚棉被的村庄一片安详静谧，屋子里升起袅袅的炊烟。这样的照片让人联想到粗茶淡饭的清香与家的温暖。

怀念一场雪

□黄廷付

竹竿，对着房顶上的积雪，缓缓往下拉，横着的棍子把积雪带了下来。我问父亲为啥要把房顶上的雪扒下来，父亲说：“光儿，这房顶都是麦秸，如果不把雪扒下来，等太阳出来，雪化了，就把麦秸浸透了，房子里就会漏水的。”我听到父亲这样说，顿时来了兴致，“爸，我也要扒雪。”父亲拗不过我，只好把竹竿递给我，我使劲地举起竹竿，却控制不住重心，绑着的棍子重重地落在房顶上，在积雪上打下一个深深的印痕，我不得不抬起竹竿，换了一个地方，却只拉下来一点点雪，还落在我的头上了，我头上有了帽子，可是雪却钻进我棉袄的领口里，我当时被冰冷的雪弄得差点哭了，母亲赶紧帮我把雪掏出来。母亲笑着说：“光儿还小，等你长大了就可以扒雪了。”父亲也笑了，他用那双大手轻轻地举起竹竿，缓缓地落在房顶上，慢慢地往下拉动着，一大片积雪顺着竹竿就滑了下

来，“光儿，你看，也不能用太大劲，把麦秸拖下来，房子也会漏雨的。”

等父亲把房顶上的雪扒下来，门口的雪已经堆得很高了，父亲为了逗我开心，用铁锹堆起了雪人。我笑着从母亲手里接过两粒豌豆和一粒花生米，给雪人安上眼睛和嘴巴，又找了一个红辣椒，给雪人安上了鼻子，父亲和母亲也开心地笑了。

我突然想到了什么，对父母说：“爸，妈，地里的雪那么厚了，会把麦子压坏的，到时候咱家的粮食又不够吃了，咱们去地里扒雪吧。”母亲把我搂在怀里，笑着说：“光儿，麦子不怕被雪压，那些雪下到麦地里，就成了白面，光儿明年可以天天吃白面馒头了。”我听了母亲的话，将信将疑地把目光转向父亲，父亲点点头，“光儿，等你上学了，

你就知道那句‘今冬麦盖三层被，来年枕着馒头睡’的意思了。”

我没有等到上学就知道父亲和母亲没有哄我，因为第二年麦季，我们家的粮食丰收了，我们村的粮食也丰收了，家家户户每天都吃上了白面馒头。自那以后，每年冬天，我都在心里期盼着一场大雪。



小寒之美

□崔安宁

俗语说：“小寒时处二三九，天寒地冻冷到抖”，这句话足以证明了小寒节气的冷冽程度。可在我心底里，小寒时节虽然冷，却处处透露着与众不同的美。

小寒的美，是蜡梅开。娇艳欲滴的蜡梅，在小寒时节努力绽放。无论是似蜜蜡般鲜嫩的黄蜡梅，还是如红宝石般娇美的红蜡梅，它们都静静地点缀着这个寒冷的节气。在这个百花入冬休眠时，它们却不惧严寒，在枝头上错落有序地展示着自己的光彩。

赏蜡梅不仅赏的是它的颜色，更是学习它不屈不挠的精神。在我的老家，还有着小寒时节送蜡梅的习俗，寓意着迎冬绽放，不畏艰险。即使不送礼，许多人也会买一盆蜡梅放在家里，让整个清冷的冬日，焕发着不一样的光彩。

蜡梅的美，美在颜色与精神。而小寒时节的糯米饭，又藏着另一种美，其做法也很简单。首先，将吸足水分的香菇和虾仁切成丁备用，再把煮熟的糯米饭用饭勺打散。随后，向锅中倒油，等油温烧热后，放入虾仁和腊肠中火爆炒。爆炒一会儿后，再倒入香菇翻炒。接着，再放入少许花生，加入食盐继续翻炒。翻炒后，向锅中倒入糯米饭，继续小火慢炒。炒入味后，撒上点葱花，倒上适量酱油就做好了。

舀一口刚出锅的糯米饭塞进嘴里，口腔瞬间就会被腊肠的香气与香菇、虾仁的鲜美包裹，让人回味无穷。

与糯米饭的美味不同，在小寒时节画九九消寒图更是对美的进一步升华。早些年的人们每逢小寒，家家户户都会用九九



消寒图来避寒养生。而九九消寒图，其实是一幅“亭前垂柳珍重待春風”的双钩描红书法。这九个字每字九划，共九九八十一划，从冬至开始每天按照笔画顺序写一笔，每过一个九刚好写完一个字，直到九九之后春回大地，一幅九九消寒图便大功告成了。

小寒时节的九九消寒图，讲究数九计数，用书法描红，既能达到祈求消寒的目的，也是冬日里一种陶冶情操的养生方法。

我想，小寒并不是那般冷酷无情，它将自己拥有的美好悄悄藏进我们的生活中。这份美那么纯粹，也那么认真。

时光且长，何惧风雨

□念念

朋友因为工作调动，需要到另外一个城市生活。上周末，是她抵达新城市的第一天，在群里发了个消息，告诉我们自己刚下车，正拖着两个巨大无比的行李箱找新的住所。

我看了下时间，彼时已是晚上八点，脑海中忍不住想象着在人来人往的车站里，身材娇小的她是如何费力拖着两个巨大的行李箱前行，又是如何鼓着劲儿给自己加油打气的。

就在昨天，朋友有了新消息，说新房已经找到，安顿好一切，至此，总算顺利过渡，她也终于可以安心下来，全力备战新岗位，开启新生活。

哪有什么天生的强大，曾经的她也是一个在家里被父母捧在手心宠溺的姑娘，会有如今的坚强，要得益于她的人生历练。自大学毕业后，她就一直离家独自在外求职，这些年走来，从职场新人到岗位精英，背后早已经历过许多不为人知的辛酸。

成长是一个蜕变的过程，由幼稚至成熟，每蜕去一层躯壳，辛苦都在所难免。但所有的苦和难，也都在成就一个更好的你。

人生之路，荆棘丛生，我们永远无法预知，明天又会有哪些接踵而至的难题。好在呢，等有一天再回头看时会发现，正是因为领略过痛苦的滋味，我们对生活的承受能力才会变得越来越强。

那些曾被荆棘划过的裂纹，最终都变成了故事里的花纹，



将我们的人生修补得更厚重，也更沉稳。

“你哭得最惨的那个夜晚一定长大了不少吧？”

“不是，是忍住没有哭的那个夜晚。”

简单的一段对话，却道出很多成年人至深的体会。